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PONDATi U I 8 3 8  DE GfiïORGHE BARIJID
Apare de trei ori pe săptămână

O t  m în  .Dreptatea* :
«Fiecare om politic minte cu voluptate, având şi conştiinţa 

că satisface o misiune istorică şi o gr**â raţiune d/ stat*. 
Oficiosul dlui M h ilő c h e  îşi cunoaşte O d m en iiî..

Suveranul noslru la Paris
Vizita Suveranului nosfru în 

Capitala ^Franţei constitue incon
testabil un eveniment de o deo- 
sebită importantă în actuala si* 
tuatie internaţională a Europei. 
După întrevederea avută la Lon* 
dra cu noul Rege el Marei Bri
tanii Eduard al VlII-lea cu pri
lejul funeralii lor defunctului Rege 
George, ca şi după convorbirile 
urmate cu bărbaţii politici ai 
Angliei, Regele Carol al Il-lea 
s’a oprit câteva zile la Paris, 
pentru a sta la sfat şi cu condu* 
cătorii politici ai Franci» a c®' 
rei politică tradiţională tinde la 
colaborarea cu toate statele eu* 
ropene pentru menţinerea cu ori 
ce prêt a păcii pe ba?a pactului 
Societăţii Naţiunilor.

întrevederile pe cari le-a avut 
Suveranul nostru cu preşedin* 
tele Republicei Franceze d-l Le* 
brun şi cu miniştrii Franţei sunt 
asiăzi comentate nu numai de 
presa franceză ci de întreaga 
presă mondială. Din aceste zil
nice conversatiuni rezultă faptul 
îmbucurător, subliniat de întreaga 
presă franceză, că politica ira 
diţionată a Românief, de priete
nie fidelă fatő de Franţa, oa 
rămâne întotdeauna în ogoare, 
orice s’ar întâmpla, Suveranul 
nostru fiind El însuşi un prietin 
hotărât şi s>gur al Fran ei,

In convorbirile pe cari le-a 
avut Maj Sa cu reprezentanţii 
presei franceze a şi dat expre- 
siunea impresiilor şi convingeri
lor sale. Reprezentantului ziaru
lui • Petit Parisien41 d-lui Lucien 
Bourgues i-a declarat între al
tele :

„Venirea Mea aici va strânge 
şi mai mult legăturile de prie
tenie dintre Franţa şi România 
şi comunitatea de idei şi intej 
rese politice între cele două 
ţări ale noastre“.

„Politica noastră externă ur
mează o linie dreaptă. Se pot 
constata uneori mici variante; 
ele nu ating nici deoum sensul 
credinţelor şi înclinărilor noas
tre, care rămâne neschimbat. 
Devierile, dacă s’ar produce, 
noi am găsi mijloace să le ca
nalizăm, aşa cum trebue să fie 
canalizate.

„ Voia oeghea Eu însumi la 
menţinerea acestei linii drepte 
ş i astfel ea ~̂ ua fi totdeauna 
păstrată*.

Reprezentantului ziarului „f/- 
garo", M. S. Regele i-a spus că 
e foarte mulţumit cu rezultatele 
primelor discujii avu e la Paris, 
găsind o înţelegere reciprocă şi
o  bună voinţă accentuată pen
tru resolvarea tuturor chestiuni
lor de care depinde menţinerea 
păcii mondiale. Condiţiile prea- 
iabile pentru aceasta sunt re- 
giementarea siguranţei colectioe 
şi a problemei pactului dunărean.

„Pentru aceasta, trebue să a- 
vem însă cea mai mare înţele
gere şi răbdare, rezolvarea tu
turor chestiunilor delicate ce ne 
privesc trebuind făcute treptat“ .

M. S. Regele a încheiat de
claraţiile sale, spunând că e 
foarte optimist şi are cea mai 
desăvârşită încredere în cola
borarea dintre Franţa şi Româ- 
nia, grafie căreia toate chestiu

nile în care există deosebiri de 
vederi vor f i  rezolvate".

Iar reprezentantului ziarului 
„Excelsior* Maj. Sa i-a declarat: 

„Guvernele înţeleg din zi în 
zi mai bine necesitatea unei 
organizări solide a păcii, care 
este aspira fia profund J a tutu
ror popoarelor deopotrivă de 
încercate de criză".

„Sunt satisfăcut de vizita Mea 
care, cu toată absenta ei de.ca- 
racter oficial, a fost cea ' mai 
mişcătoare manifestaţie de prie
tenia şi de solidaritate franco- 
română.

Suveranul le-a vorbit ziarişti
lor f ancezi desigur sub impre* 
siunea întrevederilor avute cu 
mai marii tării, iar aceste im
presii i-tiu sugerat declaraţiile 
optimiste făcute ziariştilor 

Este incontestabil că la cordia

litatea şi desfăşurarea acestor în
trevederi a contribuit înmare mă* 
sură şi personal titea  Suveranului 
nostru, care prin spiritul Său de 
iniţiativă, prin calităţile Sale a- 
iese, ca şi prin cunoştinţe apro
fundate a ştiut să aducă un pre
ţios aport în îndrumarea marilor 
probleme internationale ca şi în 
statornicirea directivelor hotărâ
toare pentru destinele Româ
niei.

La dejunul dat eri de Maj Sa 
Regele Carol II. la Legaţia Ro
mâniei în onoarea Preşedintelui 
Albei t Lebrun, Suveranul nostru 
a reunit nu numai pe miniştrii 
şi căpeteniile armatei franceze, 
ci şi pe miniştrii statelor aliate 
şi reprezentanţii României, pen- 
truca şi în modul acesta să se 
evidenţieze în public sentimen
tele profunde ce leagă tara noa
stră de poporul şi statul francez.

Frăţia Ortodoxă Română

Moartea Episcopului
Nicolae Ivan

A doua grea lovitură o îndură 
biserica ortodox i  románé, a 
Ardealului, în timp de câteva 
săptămâni. Nu s-a aşezat încă 
bine pământul deasupra sicriu
lui ce ui ce a fost vrednicul 
episcop Ciorogariu dela Orade 
şi steagul negru vesteşte dure* 
rea plet ării d>n viată a bunului, 
înţeh'ptumi ş harnicului episcop 
al Clujului, Nicolae Ivan.

S a stins Luni după &miazi la 
ora 4, în etate de 80 ani.

A murit omul faptelor.
Viata episcopului Nicolae 

Ivan, atât înainte cât şi după 
ocuparea scaunu'ui de arhiereu, 
a fost o nesfârşită înşiruire de în
făptuiri. înfăptuiri sănătoase şi 
trainice ca şi mintea luminată a 
celui ce le* a dat viată pentru ri* 
dicarea şi întărirea neamului, al 
cărui vrednic fiu a fost episco
pul Nicolae Ivan.

Timp de mai bine de o ju
mătate de veac, activitatea pu
blică a celui plecat acum la 
odihnă, a fost un bogat şi simjit 
aport de muncă în toate ramu 
nte de viată ale neamului ro* 
mânesc. Catedra şcolii ca şi 
amvonul bisericii au fost isvoare 
de duh creştinesc şi românesc, 
atunci când de pe ele răsuna gla
sul descaiului şi păstorului Ni
colae Iran, care în acelaş timp 
a ştiut să fie şi fruntaşi între 
luptătorii politici pentru dreptu* 
rí ie şi dreptatea românească 
sub stăpânirile ungureşti.

Ca om al condeiului, a des* 
voltat o  frumoasă activitate zia 
ristică la „Telegraful Român“ , 
„Tribuna", „Gazeta Transilva 
n iei*,. Revista Orăştiei* etc. şt ca 
autor al mai multor lucrări litet a: e

Şi a încununat viata de muncă 
după urcarea pe scaunul arhie
resc, când din nimic, a restau
rat, a organizat şi a pus pe pu
ternică temelie Episcopia Clu
jului, a cărei monumentală ca
tedrală va vesti de* a lungul a- 
nilor puterea creiatoare a celui- 
ce şi-a legat de nume înfiinţarea 
atâtor parohii şi protopopiate, 
biserici şi mănăstiri.

Dorul şi irezistibila putere de 
muncă nu i-au dat răgaz să se

lase copleşit nici de povara a- 
niior şi nici de durerile boalei, 
care în cele din urmă l a istovit 
complect şi l*a trecut în rândul 
celor ce’şi merită odihna de 
care s-au făcut vrednici.

•

Mâine, Joi. rămăşiţele pămân
teşti ale episcopului Nicolae 
Ivan, vor fi aşezate spre veci* 
nică odihnă,cu funeralii nationale 

Ingenunchiem în fata mor mân 
tuiui, făcându ne pSrtaşi ai du* 
rerii, care copleşeşte inimile 
neamului.

Trăim zile a căror durereasă 
însemnătate trebue să fie des
păgubită de o deplină concen
trare de puteri sufleteşti şi de 
bărbăteşti hotărâri. Marile şi a- 
tât de zguduitoare evenimente, 
petrecute în toată lumea în ul- 
timile câteva decenii, sunt, de 
bunăseamă, creatoarele unei 
psihologii noui, mai ales la a- 
ceia cari prin tinereţea lor 
sunt încă pe cale de forma
ţiune sufletească.

In această vreme de grea în
cercare, o imensă nostalgie a 
cuprins inimile intelectualilor 
noştri ortodocşi, mai cu seamă 
din Ardeal, spre acele timpuri 
de cari „se învredniciră croni
carii“ de odinioară. Studiul din 
ce în ce mai amănunţit şi mai 
sigur al începuturilor neamului 
şi al vechilor alcătuiri româ
neşti, ne-a dat şi ne dă încre
dinţarea că umitoarea putere de 
rezistentă strămoşească a venit 
din comorile de credinţă şi de 
tradi}iune ale celor ce semă* 
nară din Carpati şi până spre 
apele hotarnice, toată fata mo
şiei strămoşeşti cu atâtea şi a- 
tâtea locaşuri de închinăciune. 
Pe lângă impresiile estetice, pe 
lângă frumuseţile specifice ale 
acestor creatiuni —  închinate 
legii creştineşti —  s’a ridicat 
gândul stăruitor, că mai mult 
decât prin artă, înaintaşii noş
tri au fost admirabili prin cu
cernicia lor.

Plecând dela această convin
gere, omul din veacul XX-lea, a 
înţeles propria lui nevolnicie, 
puterea mărginită, îndreptân-

Prezenţa omului politic
în societăţile particulare

Se ştie că majoritatea socie
tăţilor particulare, care îşi i au 
fiinţa la noi ca şi aiurea, au 
decseb ta grije de a fi puse sub 
egida unui potentat politic, coop 
tând apoi în consiliile de sd 
ministrajie diverşi oameni poli 
tici, cari au avut sau au un rol 
în viata de guvernare a fărei.

Aceste societăţi procedează 
în acest fel, pentrucă suri con
vinse că prin aceşti oameni po
litici component1, pot face ca 
afacerile ş) reuşita scopului pen- 
tru care au fost creiate, să ia 
un ritm mai accelerat, contând 
pe influenta lor la diversei« în- 
stitutiuni de Stat, exercitându se 
astfel delictul traficului de in
fluentă, care a ajuns o obişnu
inţă cu toate rigorile codului 
penal.

in adevăr la noi, ca şi îq 
Franţa, care a avut răsunătoa* 
rele afaceri scandaloase ca cea 
a d-nei Hanan Oustric şi Sta 
wisky, nu ne*am lăsat mai pre
jos cu scandalurile noastre ca 
cea a transferului: Vasilescu* 
Nachi’Călatorescu. Şi 'acum în 
urma cea a lui Grosz dela Soc. 
„Cegero*.

S’a văzut cu ocazia cercetări 
lor şi instrucţiei, urmată în cauză, 
că prejudiciul Statului n’ar fi a- 
vut lo :, dacă oamenii politici, 
foşii demnitari şi demnitari ac* 
tuaii, n’ar fi pus mai presus de 
orice, interesul personal dat

fiind că odată afacerea reuşită 
datorită intervenţiei lor le dădea 
dreptu) la tantieme grase cu 
care erau recompensei*.

Cercetai orice întreprindere 
particulară ca: bănci şi socie
tăţi şi vet* vedea că majoritatea 
consilierilor de administraţie 
este formată din oamenii poli
tici, unii din ei fiind cooptaţi 
odată cu intre rea lor in guvern 
ca deţinători ai puterei executive.

Această tristă stare de lu
cruri trebue să înceteze cu un 
ceas mai de oreme, interzicân- 
du se prin lega specială ca 
înalţii demnitari ai Statului şi 
deţinători ai puterei legiuitoare 
să mai poată figura în astfel 
de consilii de administraţie, pre
zenta lor cauzând, după cum s’a 
văzut prejudicii serioase Statului. 
Numai prin această incompati
bilitate decretată putem pune 
stavilă scandalurilor, care au 
provocat revolta opiniei publice 
şi să privăm astfel Statut şi in 
stitutiuniie publice de prejudicii 
imense, mai ale1* în aceste vre 
muri de criză financiară acută.

In momentele de M ă  opinia 
publică cu drept cuvânt, plină 
de desgust şi revoltă în faja a- 
cestor scandaluri ziinice, ce iz
bucnesc, într’un singur glas cere: 
„epurap societăţile particulare 
de prezenta omului politic*.

Bucureşti, Febr. 1936.
N. T. Simionescu.

du şi gândul spre Dumnezeul 
cel uitat. Numai aşa se explică 
numeroasele mişcări religioase 
în duhul adevărului evanghelic, 
ce au început să ia fiinţa chiar 
şi’n rândurile intelectualităţii.

In această tendinţă nooă, ro
iul Bisericii ortodoxe este din
tre cele mai mari: să dea un 
sens înalt vieţii sociale; să de 
un punct de sprijin sufletesc 
claselor conducătoare rămase 
astăzi dezmetice şi dezorientate; 
să atenueze suferinţa şi să cal* 
meze năzuinţele materialiste ale 
claselor populare.

Fără credinţa ortodoxă popo
rul nostsu nu s’ar fi desvoltat 
aşa cum este. In locul precep
telor aspre şi colţuroase ale 
altor Biserici creştine, ortodoxia 
ne-a dat blândeţea dulce şi 
unică, ne-a dat înţelegerea şi 
îngăduinţa. Şi ne-a mai dat 
ceva neprefuit, care constitue o 
podoabă rară a sufletului nos
tru, ne-a dat sinceritaiea, uneori 
naivă, alteori brutală, dar ne-a 
ferit de cel mai respingător 
dintre păcate : ne-a ferit ae ipo
crizie. Ortodoxismul nu învaţă 
nici când eşti în familie, nici 
când eşti în viaţa publică, nici 
când eşti în cele mai înalte si
tuaţii de Stat, să porţi undeva 
îndărătul capului, într’o cutiuţă 
ascunzătoare de păcate o „re- 
seroatio menlatls".

Iată, pentru care considerente 
intelectualii ardeleni, adânc con
vinşi de valorile verificate ale 
ortodoxismului, s’au constituit în 
asociaţia „Frăţia Ortodoxă Ro
mână“ sub conducerea Bise
ricii, propunându-şi: Biserica ac
tivă, ortodoxismul activ.

Din această iniţiativă parti
culară se desprinde acel apos
tolat laic, care consistă din con
cursul pe care intelectualii vor 
să-l dea Bisericii ortodoxe ro
mâne în opera de misionarism. 
I. P. S. dr. Nicolae Bălan, Mi
tropolitul Ardealului, conducă
torul canonic al acestei asocia
ţii, a supus Sfântului Sinod în 
şedinţa din 12 Decemvrie 1935, 
frumoasele rezultate obţinute din 
această colaborare între Bise
rica ortodoxă şi intelectualii ar
deleni, pe teren misionar. Ple
nul Sfântului Sinod în unanimi
tate a hotărât, în urma propu
nerii înaltului Ierarh ardelean, 
extinderea asociaţiei „Frăţia 
Ortodoxă Română* şi’n celelalte 
eparhii din Patrierhia română.

Nu se poate vorbi înieajuns 
asupra necesităţii acestui apos
tolat, când sunt atât de multe 
nevoi morale, când ţara noastră 
are nevoe de aer curat, iai 
aerul curat nu poate veni decât 
din spiritul cetăţii lui Dumnezeu 
şi tot acest spirit va oferi cheia 
renaşterii Bisericii ortodoxe pen
tru îndeplinirea misiunii ei în 
sânul neamului românesc.

bucureşti, Februarie 1936.
Nie. P. Verzea.

Term enul pentru depune
rea  dec lara ţiilor de im puneri 
a fos t prelungit. Ministerul 
de finanţe a prelungit până la
20 Februarie curent, termenul 
pentru înaintarea declaratiunilor 
de impunere, termen care a ex
pirat la 31 Ianuarie curent.
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Andrei al Aradului

Cu o d o  sg bită pompă a a- 
▼ut Io* Duminecă instalare« P. 
S. S. Episcopului dr. Andrei 
Magier Crişanul In scaunul de 
conducător al eparhiei Aradului.

Primirea §i întreagă festivi 
tate* îjî tiiăriî au fost pline de 
duhul da înălţare al multimeî 
so si ie Intru primirea celui ce le 
aducea duh.

Sâmbătă la sosire, începând 
dela Chişineu şi până în Arad» 
toate comunele prin care avea 
să tre acă noul pastor a! epar
hiei, a a îmbrăcat haină de săr* 
bătoav,  eşind mic ş̂i mere 
látra întâmpinare, pentru ca 
prin g asul preoţilor sa i do 
rea«că păstorire lungă şi fe
ricita.

La A a l  primirea a fost gran 
dio-'sâ nu numai pentru ochi 
Ci şi penlru suflet. Mii de ere 
dincioşi în frunte cu autorităţile 
au primit cu flori şicuurale penoul 
păstor sufletesc, pentru întâm
pinarea căruia armata a trimis 
un escadron de roşiori. A  fost 
salutat de primarul oraşului şi 
de preşedintele interimar al 
Conzistorulu! P. C. Sa păr. M. 
Păcăţianu. încadrat de un ban* 
deriu de călăreţ» convoiul şi*« 
făcut drumul până *la catedrală 
numai între aclamaţii şi fbri.

La catedrală, după c* a fost 
salutat de păr. prot. Văţ aunu, 
P. S. Sa a participat la vecernie, 
după terminarea căreia a fost 
condus la reşedinţa episco- 
pească. S^ara a luat parte la 
slujba oficiată în catedrala.

A doua zi, Duminecă, ia or 
9, a început liturghia, dupS car. 
a urmat instalarea 'în fa|  ̂ re
prezentanţilor tuturor autózta 
|ilor din Arad şi jude (ele înve 
cinate, a reprezentantului guver
nului, al 1. P. S. Patriarh, al I 
P. S. Nlcolae al Sibiului, al 
episcopiei Clujului, Caranse 
beşului, al armatei, apoi repre* 
zentanţii diferitelor biserici de 
rituri deosebite etc.

Actul înscăunării a fost să' 
vârşit de către delegatul mîtro 
poliei Ard* aiului, P. S. S.u Epis 
cöpul Vasile Lazăres:m d  Ca
ransebeşului, care a resfit o 
înălţătoare cuvântare, relevând 
calităţile noului episcop, în care 
vede un adevărat mântuitor ai 
credincioşilor eperhieî t>red sne. 
A  fost apoi salutat de repre
zentantul guvernului.

P. S S. Episcopul Andrei, 
răspunzândude a rostit un ma* 
gistral cuvânt, relevând atât dra 
gostea credincioşilor fdţă de 
biserică cât şi marea şî sfântă 
chemare a conducătorilor ei.

mMulfumesc M, S. Regelui — 
a spus între altele P. S. Sa în 
luminoasa sa cuvântare —

care, cu prilejul inuestirii, mi-a 
indicat atât de luminos progra* 
mul national şi bisericesc, ce 
voi avea sâ l îndeplinesc aci, 
la hotare, l i  fâgăduesc, că voi 
f i  străjer neadormit*.

P. S. Ss Episcopul Andrei a 
binecuvântat apoi m i#  mea, care 
se afla In fata catedralei.

A urmat la palatul episcopal 
Xt recepţie, unde noul episcop

a primit felicitări din partea 
autorităţilor. .

După mesă a avut 106 lift 
banchet, tar seara o áerbaté tn 
Palatul cultural, la cáré a luat 
parté şi noul episcop.

•

Ne asociem din toată 
inima la bucuria credin
cioşilor eparhiei aradene, 
cari în noul lor păstor su
fletesc, au primit în fruntea 
bisericii un cap luminat, 
în care puterea literii se 
înţelege atât de armonios 
cu spusele Sf. Scripturi.

Bilanţul populaţiei României
pe anul 1935

Csniralizându'Se datele sta
tistice şî pentru ultima lună din 
1935, Institutul Central de Sta
tistică a întocmit bilanţul provi
zoriu al mişcării populaţiei pe 
anul trecut.

Cifra naşterilor în cursul anu
lui 1955, a fost de 585.349.

Numărul morţilor a fost de 
402.958, cifră ce înseamnă o 
mortalitate de 21.1 la mia de 
locuitori.

Excedentui natal, care întot
deauna a fo3t urcat tn ţara no?s 
tra, s’a redus la 182.391 sau 96 
la mie.

Numărul căsătoriilor a fost de 
165736 s*u 17.4 la mia de lo 
cuitori, o cifră care poda fi so
cotită staţi on ră

In schnrtb diforţurile eu stins 
cifra de 9.517, cea mai mere din 
ultimii ZxCd ani.

Datele citate mai stis sunt 
provizorii, ş:= urmează s3 fie su 
pu»e unei prelucrări amănunţite 
spre a se vedea cari sunt c> u 
zeie, cari eu produs o situaţie 
aiâi de defavorabilă în mişcarea 
populaţiei României pe anul 
trecut,

Pentru a da o imagine des
pre tendinţele de mişcare a 
populaţiei in România mirt g tă, 
vom da cifrele principale.

Situaţia naşterilor în România 
a fost următoarea.

Anul Numirul Mortalitatea la

Născuţilor 1.000 locuitori

1920 539.359 34 7
1921 620.460 39.7
*922 613.726 38.5
1923 608 763 37.6
1924 622.580 37.9
1925 605.655 36 3
1926 607 864 35 9
1927 6U3.284 35 2
1928 623860 35,9
1929 600 556 341
1930 625 341 35.0
1931 607.130 33.4
1932 662 049 35.9
1933 597 621 32.0

1)34 6 12.335 324
1935 58534* 30.7

Situaţia morţilor a fost urmă-
toarea •

•

Anul Numărul Natalitatea la

Morţilor 1.000 locuitori

1920 414.629 267
1921 372.157 23 7
1922 376.236 23.5
1923 372.480 23 0
1924 382915 23 3
1925 361 995 21.7
1926 372.948 22.0
1927 392850 22 9
1928 351.726 20.2
1929 377.646 2t,4
1950 346.714 194
*931 380.251 209
1932 399.346 21.7
1933 348 085 18.7
1934 390 609 207
1935 402959 211

Excedentul natural a fost ur-
mèïorul:

Anul Excedent natural la 1000

Cifre absolute locuitori

1920 124730 8.0
1921 248.303 15 8
1922 237.490 14 9
1923 2 6 283 14.6
1924 239.665 14 6
1925 243 660 14.6
1926 2349*6 139
1927 210.434 12.3
1928 272134 157
\9î9 222.910 127
1930 278 627 15.6
1931 226879 12.5
1932 262.703 14 2
1933 249.536 133
1934 221.726 11.7
1935 182 391 96

NOTE DE DRUM.

La aceste cifre putem adăuga, 
că numărul căsătoriilor a fost 
de 165 mii 756 sau 17.4 la mia 
de locuitori, o cifră care poate 
fi considerată staţionară.

In schimb, divorţurile au atins 
efra de 9.5 7, cea mai înaltă 
cifră din ultimul deceniu.

Din ciudăţeniile vremii
Am avut 'iá această Iarnă o 

vreme cum nici bă rănii nu-şi 
aduc aminte să mai fi ejsms. 
Ger în unele pfciţi, furtuni şi 
grindină în altele, Iar noi, 
cári eram obicinuiţi cu iarnă în 
tölü, In acest t mp, em ajun* 
luna lui Gerar, iară să ft av-ji 
încă o adeviratţ iarnă, cu ex
cepţia câtorva zile de o tempera 
fură puţin scuz itâ şi fulgi trevâ 
tori de zăpadă.

Braşovul de sub munţi nu’şi 
poate aranja festivitatea de pa 
tînsi din cauza vreme!, care nu 
îngăduie îngheţul apei. Potana 
Braşovului, car* aUĂ dată, pe a- 
ceasta rreme, atrăgea pacuri 
de i ud* ori ai sport arilor de lariiă, 
plânge pâră s tă. Iar pe băaciie 
èleeior şi parcurilor oraşului, m 
timpul amiezii, cetăţenii îşi ci* 
tesc gazeta ia soare. Azi, din îa 
tămpkre, au avut şi rara ocazie 
să adnure an curcubeu, care 
par* că poiestea şi ei despre

nepătrunsele capricii ale naturi?.
1 << ă delii Bobotează pe piaţă 

se viodeau ghiocei Ziieie ace
stea, în gară, am zărit in mân» 
unui pasager, sosit nu ştiu din 
ce perte ţării, o ere æ g aţă de 
liliac pornit spre înflorire.

in vreme ce la noi luna lui 
Gerar are aspect de primăvară, 
ziarele aduc vestea ca în Gre
cia au fofljrit trandafirii, 

Ciudăţeniile vremii!
Ia sch mb, America, care nu 

prea cunoştea în alti ani, tâiuşul 
gerurilor mari, ne trimite acum 
veşti, că sunt complect îngheţate 
cataractele Niagarei şi că prin 
diferite părţi gerul face chiar şi 
victime omeneşti.

Agenţia Rador anunţă din Lon- 
dr , că la iohannesberg, in cur
sa! unei fartuni însoţite degrin* 
dină, au fost omorâte 97 per* 
soane şi câteva zeci de mii de 
Vite.

Aceeaşi agenţie mai anunţă,

că insula Tangier, din golful 
Chesepeake, situată la vre-o 90 
mile de Washington, şi care are 
de ob! ceiu o climă subtropicală, 
este înconjurată de câteva zile 
de adevărate câmpuri de ghiată.

Toate încercările făcute de 
diferite vapoare să străbstă ghe
ţurile pentru a ajunge la insulă 
au rămas zadarnice.

In cursul ultimelor zile un di* 
rijabil au aruncat alimente şi 
medicamente celor 1500 locui
tori ai insulei, cari se aflau în- 
ir’o situaţie foarte grea.

In Noua Zeelandâ din sudul 
Australiei, un puternic ciclon a 
făcut grozave pustiiri. A  fost ră* 
sturnat şi un tren.

La noi.... primăvară. Se pare 
însă că e pe sfârşite. Sfârşit de 
primăvară spre . . . .  Iarnă.

Când scriem aceste rânduri, 
cerul e înouret, barometrul e 
foarte scèzut. O  precipitare a 
mersului vremii caută par’ că 
să dovedească că »iarna n o  mă
nâncă lupii*.

DOR DE DUCA
Delà m areà Jam boree in ternaţională a cerce taş ilo r s e 

n io ri d in  Sued ia  (In garö ).
de Nie. CSpăţânS-T ur cu,

cercetaş senior.

—  Urmare. —  

K a t o v i c e .

Gara Katovice, a fost pentru 
noi o surpriză. Cohorta de cer
cetaşi cu muzica oraşului în 
frunte aştepta sosirea în cftn* 
ie<*e şi cu buchete de fl *i.

O  admirabilă Icomandantă ne 
ura bun sosit, tnmânênd d lui ins
pector Nedeicu şi d iui coman
dant Boezatu superbe buchete 
d* fior. De aici prin centrul o 
racului tn marşurile muzicet n«s 
îndreptăm spre mormântul eröu 
lui necunoscut unde depunem o 
splendidă coroană

Prog amul era fixat ca fie* 
care grupă dm detaşamentul 
nostru să vi citeze o  parte im
portantă a oraşului.

Cti autocarele pvse la dlspo 
ziţie plecë m să vizităm o  mină 
de cărbuni. Din vechicol, prin 
emabîJjtatea şoferului, evem fe
ricita ocazie să vedem părţile 
cele mai frumoase ale oraşului

După o jumătate de oră unul 
dintre directori, însoţit de doi 
ingineri, ne arată amănunţit 
toată mina şl instalaţiile ei. U 
ztna poartă numele „Gleschi 
Richtofen* şi are peste 3000 lu
crători cari funcţionează necon
tenit.

Din cele trei fabrici ele in
dustriei cărbunelui de pământ 
ale acestei mine, numai două 
funcţionează, cea din urmă în 
chizând porţile din cauza crizei 
tot mei accentuate.

Ns se arată un fel de vago- 
nete numite „Kege*, cari co
boară până la 450 m. în mărun 
taele pă nântului. Peste această 
cifră nu se mai poate cobora, 
iar sondajele nu se pot face 
din cőuztt gazului metan care 
se găseşte la această adâncime 
şi ameninţă cu *xpozla.

Cărbunele esta de calitate 
superioară şi zilnic se exportă 
3 00 tone pe întreg glob i.

Viteza, cu care coboară a 
Cfcste »Kege“ ?ste diia 4 * 6 
metri pe secundă cu încârcă 
tură, şt dela 14— i6  m. pe sec. 
goale. Aparate speciale înregis
trează această viteză a cobo
rârii. >

Fiecare lucrător poartă un 
număr dc control, după care 
direcţiunea ştie ce cantitate de 
cărbune extrage fiecare pe zi, 
Construcţia f&bricii a durat a* 
proape 10 ani (1840—1850). In 
mină se întâmplă deseori in
cendii catastrofale, aşa că di
recţiunea s’a îngrijit de măşti 
de g&ze umplute cu oxigen ceri 
permit salvatorilor şederea timp 
de 2 ore îa fundul galeriilor 
O  singură mască cântăreşte 18 
kg. prevăzută cu 2 tuba i aspi
ratoare având o presiune de 
100 atmosfere. Aceste măşti cu 
o capacitate de 300 litri oxigen 
au proprietatea üä a menţine 
plâmâm* în stare normală.

Vizitam centrala electrică, 
unde ni se ar,:tâ d namur i«' mo 
dtl B rcw i Ôoreri cu 8500 Ki- 
iovaţi. ü«a&eui*nea víz tem &te- 
ikrui de sudura unde se f bă i  
piesele. Aici zeci de strungari 
stau aliniate aşteptând n.â,ia de 
iucru. Burghie de mărimi dife
rite sunt folosite ia sfredelitul 
cărbunelui pentru introducerea 
dinamitei.

La fabrică se află o capelă 
unde „viermii pământului* se 
roagă înainte de a cobora în 
mină. Direcţiunea .minei ne-a o- 
ferit o masă la care a partici
pat însuşi directorul general în* 
conjurat de mai mulţi ingineri.

Toate clădirile oraşului Kato
vice sunt negre din cauza mul
telor fabrici cari emană prin 
furnale uriaşe un fam dens şi 
greu.

Celelalte grupe au vizitat fa» 
brica metalurgică şi fabrica de 
azot şi exploz bile.

După masă vizităm muzeul 
silezian unde se öflá instalat şl 
parlamentul »iiezian. in acest 
parlament i au parte 48 deputaţi 
dinire mu 41 polonezi şi 7 ger
mani, la Pointa iu» se gése c  
bu t^ri’e oamenilor c&ri au lup
tat pecii'u eliberarea Poloniei. 
Printre acesta bustu ci se a fli 
bustul lăcătuşului Lincoln care 
de^istm nea a fost un erou na
ţional. Construcţia acestei clâ~ 
c1t :, cire a durat cinci ani, 
co t i 60 milioane zloţi.

In museu vedem s -ulptnri îa 
lemn din secolul al 17 tea. Alte 
splendide sclupturi din lemn dia 
sec. al 14 lea reprezentând chi
puri sf nte. Printre altele: fimUia 
Sft. Ana sclupíatácu o néeslrierő* 
ră. Deasemenea dulap b iaricesc 
din sec. ai >7 iea. Brâuri de 
mit ase cari au aparţinut nobi» 
limai polone, foarte asemătoare 
cu cele din pitorescul Scheiu al 
Braşovului.

In elfă parte ni se arată lu
cruri preistorice cari datează de 
2500 aoi înainte de Cristos.

Admirăm galeria tablourilor 
de pictură. Tabloul de piciorul 
Cozac reprezintă pe Cehoiescki 
eliberatorul Poloniei. Alt tabloa 
ce reprezintă revoluţia polonă 
de!a 1863 evaluat la 700 000 lei. 
Peisagii de Cheimoaski (1850—  
1914). Un po tret silezian repre
zentând f meia silezianâ de 
pictorul Rodakow kt (1823— 
1894/

O pictură reprezentând ve
chile ziduri ale Cracoviei şi 
alte muite tablouri foarte mnU 
a S mirate.

Ora plecării trenului se epro- 
pîe şi trebuie să ne gră
bim spre gara,..<

—  Va urma. —

Norocul Loteriei de 
siat în Ardeal

La tragerea din 15 Iamtarle 
1936 a Loteriei de stat a j  be
neficiat de câştiguri frumoase o  
serie de oameni modeşti din 
Ardeal. Şî de d^ta aceasta Banca 
Iliescu S . Â, Cluj, coieciura fa
vorizată de atâtea ori de noroc» 
a putut trimite veşti bune în di* 
(er e localităţi din Ardeal.

Ua câşiig de 250.000 a fost 
ceştigat in întregime cu lozul 
anexă Nr. 115209 seria 3-a, de 
un cetăţean care a venit la 
Bancă cumpărându-şi cu o oare
care sfială acest loz norocos. 
U i alt câştig de 200.000 a re* 
v.na iozukii cu Nr. 28035 seria 
10, vândut de sub colectorul 
Băncii Iliescu S. A. din Arad* 
lutte câştigătorii acestei sume 
figureaia ■ 1 loan Boros, agent 
dm Ardd d 1 loan Ardelean no
tar din Chişineu Cris, d 1 Nagy 
Cokrnun comerciant dn Lugoj 
şi un grup de 10 jucéíori dia 
Arad

Ltii 100 000 s’a câştigat cu Io« 
zui tm x è  Nr. 279019 seria t-a, 
ae comerciantul I. S din Sata 
marc, care a comandat lozul 
prui posta etc. etc.

Remarcăiii deosebita promti» 
tudine, cu care se plătesc câşti- 
guriie Băncii Iliescu S. A.  Ciuj.

li! hdnt iu
pârata, eventual cu folosinţă de 
bucătărie, Ia aer şi soare, Li
vada Poştei 20 (PrincipesâEiena) 
parter, intrarea principală.
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Pe urmele Marelui Medic...
de D r. M ircea  Suciu-Sibianu.

I XIV.
Din fundul peşterii în care 

B-a născut Mântuitorul duce un 
coridor la alte 3 capele una a 
Sf. Iosif, pentru pomenirea v i 
fülűi, în <!f*re îngerul îi vestea 
să fug8 1 a Egipt, una întru po- I 
menirea celor 14.000 de prunci 
ucişi de Irod, pentru a preîn
tâmpina ivirea împăratului ves* 
tit pe care în mintea lui întu
necată şM închipuia fot un îm 
părat iu r^ c ,  un uzurpator al 
tronu'ui fă i şi a treia cnpetă a 
Si. Lroni'^, care şi-a petrecut o 
parte di» vi aţa sa m aceste lo* 
curi tălmăcind pe latineşte învă
ţăturile Domnului.

Cât o fi stat familia sfântă la 
Vifleem? Primele zile orânduite 
de legea iul Moise, zilele cură- 
firii. L genda ne vorbeşte şi de 
peştera ioptehii, în vecinătatea 
peşterii î*  cere s«a născut 
Domnul, îb care ar fi petrecut 
şi Sf. Fecfoare după «aştere,— 
cele 40 z k* prescrise de legea 
veche.

Iată însă repede trecute zi
lele curäjirii. La numerotarea 
dela Vifleem s a înregistrat un 
rsuflet mai mult, în cadea oame* 
tniior trecui ca fiul lui Iosif şi al 
Msiiei dar în carlea lui Dum* 
rjiezeu trecut ca fiul lui Dum- 
rnmu, Mes a cel prorocit.

E'îi ia tot cazul întâiul năs 
-eut de parte bărbătească şi tre- 
bufa îneh nat Domnului în 

Lcea mai apropiată biserică a* 
ducându i se mulţumită prin 

fjerfh a 2 turturele. Familia 
sfântă se opreşte în marele 
Templu d«la krusalim pe locul 
lui se înaltă azi Mos heia lui 

-Omar. M-niea noastră însă işî 
reconstitue uşor scena de o 

ksubiimă mareţîe a creştinis 
ynuk??, cum Simeon din Kata 
/mon* îiUâmpi&â pe Mântuitorul 
lumii îa uş i templului cu cu 
vintele: „ Anum slobozeşte pe 
robul tău stăpâne, că n  văzură 
ochii mei mântuirea ta. . lumina 
spre luminarea neamurilor şi •
.slooa poporului tău*.

Istă s«s$ când familia sfântă 
«st? ^ t i  de plecera în tinda 
vestitului templu proecht de 
David dăd«t de fiul său Solo
mon focă la anul 992 ?. d. H. şi 
reclădii de Irod se iveşte şi o 
băirâoă de 84 ani din neamul 
lui A;ir, prorocită An?*, care 
mulţumeşte în gura msre Dum 
nezeului lui isr«**, că î-o trimis 
mântuitor, —  pcparului său. Pro
rocită bătrână simţise bin?, că 
s-a născut Mesia dar greşise 
când credea şi ea, că e vorba 
de mântuirea numai a poporu 
lui din care făcea parte, căci 
Iisus venise pentru mântuirea 
întregului neam omenesc, pen 
tru cea mai sublimă învăţătură 
ce s-a d it vreodată omenirii şi 
din contră viata şi moartea lui 
era să constitue un etern bles
tem pentru cei ce nu l-au în
ţeles în viată şl au condamnat 
la moarte pe cel mai drept om 
C€-j cunoscut pământul

Iarna trecuse de mult, căldura 
ţra înăbuş.toare ziua, în aer 
zütntià de albine şi miros de 
0lea«ëri1 înflori)». A urna toate 
Sunt împlinite şi famiiia sfântă 
(rebtie ‘să se reîntoarcă în Na* 
zaret. Ar !fi mai bine peste le- 
ftehon valea Iordanului, apă 
mai multă în drum, mai răcoare, 
dar drumul mai mlăştinos, mâi 
pustiu şi ci;te multe de tâlhari 
atacau pe călătorii izolaţi. Tot 
e mai sigur peste Rama, cu 
toate că drumul nu-ti dă un pic 
de odihnă mereu urci şi cobori 
căci munţii Efraimului, munţii 
'G&rizimului şi munţii Eb aiului 
Hi stau în cale până ce începi 
fă  cobori In marea câmpie a 
: Esdrelonului. Acum se zăreşte 
bine Muntele Taborului şi la 
stânga lui câţiva kilometri nu
mai este Nazaretul, unde in 
sfârşit după atâtea oboseli li

aştepta căsuţa lor liniştita de 
pe dealul nazaritean.

Căsu|a lor şi atelierul de 
tâmplărle îşi aştepta cu nerab 
dare stăpânul, dar ceasul odih
nei nu sosise încă. Sfânta fe
cioară avusese Iacă trecând 
prin Rama o tresărire, căci aici 
prorociss Profetul Ieremia:

mGlas în Rama s-a auzit, 
plângere şi tânguire şi ţipăt 
mult: Rahila plângând pe fiii 
săi şi nu vrea să se mângâie 
pentru-că nu mai sunt".

Irod prinsese de veste, că 
t-a născut un mare Impăret. Vă
zuse ş! el semnele neobicinuite 
ale c-rului, steaua strălucitoare 
dela Răsărit în dreptul V A le
mului, care parca batea mai 
tare tocmai în ferestrele pala
tului eău. Era El Reg* al Iudei* 
lor, dar ce deosebire între dom
nia lui şi strămoşul său Ioan

Importanta şi valosrea con
cursurilor de vitrine câştigă din 
ce în ce tot mai mult teren.

Vitrina e cel m-ai bun mijloc 
de reclamă al comerciului solid 
şi modern.

Vitrina indică publicului că 
ce se găseşte în cutare prăvă 
lie, atrage atenţia lui asupra a 
ceior obiecta de cari publicul 
consumator se inter* ses ză mai 
deaproape. Şi astfel, a’a f xat 
din ce în ce, acea concepţie, 
că îatr’adevăr vitrina corner dan* 
tutui e urzicând programul zil
nic de activitate, sau săptămânal 
al acestuia.

Dcacaea, azi, se dă o deose* 
bită importantă aranjării vitrina* 
lor. Pentru aranjarea lor, ne* 
condifionat se cere în primul 
rând un simt practic, un gust 
fin şi distins, şi o spontaneitate
v e, căci fără acestea nu ne 
vom ajunge scopul, ca vitrina 
s i impresten-ze publicul.

La aranjare trebue să se va
lorifice gusiul fia. Natural, tre
bue să se iaca deosebire de 
situaţia locului, căci altfel se 
aranjază o vitrină în Str. Reg le 
Cărol decât la gară şi altfel în 
Piája Libertăţii ca în Piő{a Prun 
dului sau strada Lungă.

Se cere o deosebită atenfie 
şi asupra valorii şi varieté ţii 
meterialelor din punt de vedere 
n&tural-ştienţific. End^nţierea 
valorii stofi i, a fierului, a colonia
lelor, au tot atâtea reguli. Aceste 
reguli, trebse să ie respecte a- 
tât artistul care fa se proectul, 
cât şi aranjerul.

Şi continuând în arătarea gus
turilor, trebue să se fixeze şi 
faptul, că se cere o deosebită 
atenjie la efectul colorilor şi 1«  
m jSoacele de iluminat, căci nu
mai coloare verdt, numai gal 
benă şi expunerea obiectelor 
numni de ua soi (d  e. numai 
cravate), nu sunt în stare să im
presioneze. Vitrina trebue să fie 
cu înţeles, bogată, interesantă 
şi impresionantă.

Să se dea atenţie timpului şi 
diferitelor sezoane. Principala 
atenţie să f*e îndreptată totdea*

Hlrcan, cere dela 135—106 i. d. 
H a stăpânit peste o  Paîestină 
de aceeaşi întindere ca pe vre
mea lui David. încă la anul 63 
i. d. H. Hlrcan al IMea şi Aria* 
tob el II lea certându se pentru 
domnie au chemat pe Coman
dantul Roman din Siria pe 
Pompei să le facă dreptate. La 
anul 37 i. d. H. când Irod cei 
Mare luă domnia asupra lud^ei, 
vechea Palestine era împărjuă 
deja în 4 tetrarchii. Şî după % 
tâ*ea pierderi e vorba acum * 
iarăşi so vis un alt împărat 2n 
locul iul ?

Sosi-ă tocmai acum şi Magii 
dela răsărit cei 3 Magi cu da« 
ruri bogate de aur, smirnă şi 
tămâie. Erau păstrătorii vechei 
glorii a poporului evreu şi i du* 
re « aâânc în sufli t prăbuşirea 
reg tutui strălucit şi a libertini 
lor. Veniseră să se îachin« îm
preună cm cămilele lor ptine de 
daruri pruncului, care va reda 
credeau ei, împărăţiei iui Israel 
vechea strălucire. Cine însă să i 
ÎRţeieega ?

una asupra conţinutului vitrinei. 
Să nu provoace pubicuiut 
consumator numai adm!ra(ia, ci 
şi îndemnul la cumpărare.

Piiblicul cumpără de exemplu 
crovöta, paltonul, obiectele de 
toaletă, g :u7őericslele etc., dacă 
acestea au forma ex^uner^, a* 
vantejii şl pref urile lor sunt evi
denţiate convenabil şi cu efect. 
Acest s :op, care aduce şi te* 
zultafe mttteiUe, trebue urmărit 
şî în ce pdv^te  aranjarea şî^or 
namentarea Ornamentarea să şi 
aibă efectul, d. e. ca florile la 
un banchet distins. Fioriie nu 
se mănâRcă, dar toji le admiră.

Ţmându’se  seamă de acestea, 
aranjarea vitrinei trebue să se 
desvolte îa o ertă specială.

Concursul de vitrine dela Bra' 
şou va Qoea loc delà 1— 8  M ar* 
tie a. c.

Plata pensiilor
pe Iun » Tamiarî*».

Ghişeul No. 1.

In 5 Febr. ora 3 lit. A. B. C. D. E. 
.  6 „ . . .  F .G .H  I J.
.  7 .  * * .  K .L .M .N .O  
. 8  * .  „ .  P.R  S. T. U.

V. W. Z.

Ch işeu l No« II.

In 5 Febr. ora 3 lit. A. B. C. D. E, 
„ 6  „ „ ,  ,  F. G H I. ). 
,  7 „ . . .  K .L .M .N .O  
.  5 .  .  .  .  P. R S T. U.

V. w. z
In ziua de 5 Febr. 1936, in

valizii dt rëzboiu cu pensii Iu* 
nare la percepţia II {"«Braşov, 
ora 10 a. m.

Plata se va face numai celor 
în drept sau pe bazé de pro
curi autentificate de notarii pu
blici.

fin ÏÏQMQPÛ im ,oc ^  casă Ia 
Uu VdliMlu pozijie bună. In 
formaţiuni la Nicolae Maniu, Ve-

Liceul „A. Şaguna“ 
pentru Basarabeni
Miercuri în 29 Ian. la ora 9 

seara, in sala »Astra* a avat 
loc un frumos festival, dat de 
liceul .A . Şeguna" în folosul în
fometaţilor din Basarabia.

Programul l a deschis valoro* 
sul director *1 liceului, d l prof.
I. Moşoiu, pm fr’o admirabilă 
conferinţă despre trecutul şi su 
ferinţele Bas^rabenîlor, făcând 
osjet ia solidaritatea naţională 
per,tru ejutorarea grsb^ică a ne
norocitelor de peste Prut. Dis* 
cursul dlui director Moş o u a 
Impresionat adânc auditorul şi a 
f )st des întrerupt de eplausele 
asistentei.

Au urmat trei coruri bîne re
uşite, cântate de corul mixt a’ 
liceului, sub conducerea d lui 
prof. Oancea, .Limb* noastră* 
de I. Mateevici, recitare, .Sfinte 
Dumnezeule* de Popeseu Bă 
neşti, executat de corul liturgic 
al liceului, condus de d-1 Reb 
ciug, 2 bticStî de orchestra lî 
ceului, cu q îartet voc£,l cântat 
de elevii S. Popovicî, Tr. Stefă* 
nescu, P. Bobancu şi I. Buz :e,
o bucată de orchestră de 7 a 
cordeoane, uvertura .Mtgnou 
ette“ şî .Hora* «x^cutate de 
fanfara liceului şt ca punct finet 
tradiţionalele dansuri .Bătuta* 
şi .Căluşerul*, jucate de elevi 
in costume naţionale.

Felicităm şt noi pe toti exe 
cut&nţii acestui festival împreună 
cu conducătorii lor d nii prof. 
N. Oancea, M . Rebciug, dar 
mai mult felicită oi pe d l direc
tor /. Moşoiu, care a înţeles ca 
în activitatea d sale să d«a o 
cezie elevilor săi la preocupări 
şi mwzîcale-ertîstice.

Jertfa liceului »Şaguna* de a 
înjgheba o orchestră şi o  fan* 
fără cu atâtea instrumente, care 
azi costă o avere, nu á fost 
mică. Ţ nând cont de preocupa* 
rea elevilor, de însufleţirea şi 
dragostea lor de a conlucra din 
puterile lor» prin muncă serioasă 
şi solidară, însemnează prie«' 
pere şi interes adevărat peria* 
g jgic pentru educaţia tineretu
lui liceului de sub părinteasca 
conducere a d-îui director I. 
Moşoiu. Interesul d sale, Mier
curi seara, şl-a avut roadele.

Duminecă ta 2 Februeriei fes
tivalul, cu acelaş program a’a 
dat şi in Sf. Oheorghe.

R. A.

Convocare.
Membrii Societăţii pentru Pro

filaxia Tuberculozei filiala Bra- 
şov sunt convocaţi in

adunare genera lă  
în ziua 11 Februarie 1936, 
orele 177a în sala de şedinţe a 
Sfatului din Piaţa Libertăţii No.
1 cu următoarea ordine de zi:

i .  Cuvântul d-nei preşedintă,
2. Raportul secretarului, 3. ra
portul casieruiui, 4, Cetirea bi* J 
lanţului, 5. Raportul cenzorilor,
6, Descărcarea comHetu'uî, 7. 
Raportul medicului, 8. Propu* 
neri şi interpelări.

Comitetul,

Sate ş i dascăli este titlul 
noului volum, ce va apare peste 
câteva ziie, din condeiul d lui 
inspector general Gh. Tulbure, 
cunoscutul şi bine apreciatul 
publicist ardelean. Noul volum 
cuprinde un bog&t mănunchiu 
de articole şi cugetări, reflec
tând aspecte din visţa şcolară, 
curentele de idei, m z-nile şi 
frământările dăscălimii din epoca 
noastră postbelică. Contactul 
permanent şi îndelungat al dis
tinsului autor cu realităţile şco
lare din Ardea), spiritul său cri
tic obiectiv, ajutat da o  viziune 
clară de o înaltă ţinută literară 
constituie garanţă deplină, că 
noua lucrare va fţ o  lectură 
savuroasă şi plină de folos su* 
fletesc pentru dascălii satelor 
noastre.

H igiena alim ent arŞ.

Curăţirea cartofi- 
lor de coajă.

A  curăţi cartofii de cosjS 
înainte de a*i fierbe este o  mare 
greşală. După cum citim Sn zia
rul german .Vökischer Beo» 
bachter*, Germania, tara care 
consumă cortofii cei mai mtflff 
şi cei mai buni (cantitaUv şi ca* 
litativ) aruncă în gunoiu în fie* 
care an ia 2 milioane chintale 
rămăşiţe ce derivă din e w i*  
ţirea da co&jă a cartofilc? 
(înainte de a-i fierbe). In tem«*» 
ml acestor date se poate socoti 
aproximativ şi cantitatea decar* 
tofi ce o aruncă în qunoiu {ara 

! noastră, în p ’oporţie relativă, 
La aşa ceva î&să n-meni nu se 
gâci deşte, deşi în marile gospe* 
dării cum sunt: sp'tale, cazarme, 
internate, cantine, oteluri, închi* 
sori, cu un cuvânt în toate &  
ce 'e  cazuri când se găteşte .Itt 
masse mari*, pierderea susna* 
mit! dă o  cifră respectabilă.

Modul cel mai rational şi cel 
ma! econonnic de a fierbe cai-* 
lefi este, fără îndoială: a nu*i 
i u> eţi de cosjă înainte de a-i 
fierbe, ci numai la urmă, dupăce 
i-am fiert în aburi, când putem 
să-i despuiem cu uşurinjă de 
coaja lor subţire. Cartofii se pot 
însă consumi şi cu coajă (dacă 
i-am spălat bine de murdărie 
mai îaainte de ce i-am fieri) 
ceea*ce nu întâmpină vre o difi- 
culta te wQi cu seamă în timpo! 
recoltai lor. T< Ï ,

Pentru adulţi şi copii M
siăb’ti, anemici, nervoşi, conva* 
kscenţi şi lipsiţi de poftă de
mâncare

Vinul Tonic China-fenigt- 
nos Cuteanu

este preparatul cel mai rec©« 
mand&bii. întăreşte şi reconfor* 
tei să organizmul şi regenerează 
sângele. Are gust plăcut, efect 
sigur şi este bine tolerat de 

organism. Preţul Lei 46.
De vânzare în fhnoane orifl- 

íiöle de 72 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU  

.La  Stea*, B raşov Str. Lungă 5.

ZIMMER «  Co.
Soc. Anon im ă Rom ână 

din Bucureşti.
Fondată în anul 1898. 
Capital deplin vărsat 

Lei 50.000.000.
Aduce la cunoştinţa clien* ^ 
telei din B raşov şi îm pre
jurim i că a deschis In

B R A Ş O V ,

Piaţa Libertăţii No. 23
Telef. 985 Telef. 985

o  f i l i a l ă  pentru desfa
cerea produselor sale. 

L a c u  r i 
V o p s e l e  

U n s o r i  
Produse chimice 
Ceară de parchete 
Articole de pictură 
Perii, pensule 
Articole de gos
podărie etc. ele; 

unde va avea posibilitatea 
de 8-şi procura mărfuri de 
calitate garantată la preturi 
37 de fabrică. 3 - 8

De vânzare
un loc în Poiana Braşovului îm 
extindere de 4 iugăre, fânaţi ş l 
pădure, la poziţie frumoasă. Ia* 
formaţiuni la proprietar. Slf. 
Podu Creţului No. 1.

42 1—5

le* T^i No. 6 Braşov. 35 2—6

Toate se scumpesc. - 
Se ieftineşte numai:

Laptele bun al Cooperativei de lăptărie
Delà i Februarie acesta costă: 
în prăvăliile de desfacere : Lei 4-— 
în sticle: Lei4-50

Cooperativa de lăptărie.

Beţi lapte pasteurizat 1 Acesta este liber 
de necurăţenii şi microbi de boală.

41 2 -8

însemnătatea concursnlai de vitrine.
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Fraudă revizionistă
sau

revizionism fraudulos?
Ori una, ori alta, —  adevărul 

le  admite şi le confirmă pe a* 
mâadouS. Cu mascarada revi
zionistă, plătită cu bani grei, 
vecinii de peste Tisa s-au cam 
4a! în spectacol. Minciunile cu 
care revizioniştii unguri au in 
cercat şi mai stăruie să zăpă 
ceaşcă lumea, nu mai prind. 
Sftelnătatea s a convins căjdeee, 
fi (durată mereu ca un steag roşu 
de toreadorii revizionismului un
guresc, nu este decât o speculă 
a ceior-ce vor sa-şi .înşele at&t 
pe proprii lor conaţionali cftt şi 
pe streinii necunoscători ai si* 
ta* fiel reale. Căci fonduri pen* 
tai această zadarnică iluzie un* 
gurească, guvernul din Buda* 
pesta varsă, cu toată sărăcia, 
din greu. iar profitorii, cei* ce le 
manipulează, au pentruce-şi linge 
degetele.

E rentabil deci revizionismul 
pentru ceice’l practică; dar greu 
şî apăsăsor pentru spatele ce* 
lor din a căror muncă şi su* 
doare este plătit. Mai ales, când 
aceştia bine cunosc zădărnicia 
pentru care se bat tobele re* 
vizioniste.

Agenţia Radio Central ne des* 
cop«re acum o nouă latură a 
felului cum înţeleg apostolii re
vizionismului unguresc să-şi facă 
propaganda.;

Săptămâna trecută s-a judecat 
U  Budapesta procesul Intentat 
de pensionarul Kovács împo 
iriva ^organizaţiei revizioniste 
„Tess*.

Kovács propusese acestei or* 
gvrzâţti vânzarea unor insigne, 
lucrate într-o fabrică germana 
pentru a face cu ele propaganda 
ideii revizioniste In popor. „Tes* '
& acceptat propunerea şi a pri
mit dela Kovács 610 mii astfel

de insigne, botezate »Trianon*. 
Cu concursul autorităţilor orga
nizaţia le* a şi plasai In şcoli, 
societăţi, cooperative şi alte in*
stituţii.

Şi- a mers fotul strună, până 
la încheierea socotelilor, când 
Kovács, cerând costul celor 610 
mii insigne, organizaţia »Tess* 
n'a vrut să-i plăteasaă decât 210 
mii insigne fără să predea res' 
tul Atunci Kovács a chemat or
ganizaţia de mai vsus In Jude
cată, cerând suma de aproxi- 
me tiv un milion lei.

In fata tribunalului, organizaţia 
»Tess4* a declarat că diferiţi 
funcţionari ai ei au delapidat 
mari sume din cele intrate în 
urma vânzării insignelor, dar că 
din motioe politice şi spre a nu 
compromite acţiunei revizionistă 
funcţionarii necinstiţi r í au fos t 
deferiţi parchetului şi că Kö
vecs fiind întreprinzătorul acestei 
afaceri, trebue să suporte aceste 
pierderi."

Tribunalul a primit acest cu
rios argument şi a respins ac- 
tiunea tui Kooacs, care a făcut 
imediat ape),

mDin motioe politice şi —  ţi 
neţi bine .seama ! —  pentru a 
nu compromite acţiunea revizio
nistă*, justifia ungurească a- 
cop eră  frauda ş i lasă lib er 
furtul.

E adevărat, că bietul pensio- 
nar, tras pe fefaară, a făcui apel. 
Cuvernul din Budapesta ar a- 
vea totuşi o cale de scăpare din 
incurcătură:

Să adreseze L 'g-i Naţiunilor 
un memoriu împotriva pensio 
narului Kot ács, care îndrăzneşte 
să compromită ideea revizio
nistă I I . . .

Constatări ulu itoare

Presa minoritară din România
211 ziare şi reviste germane.
385 ziare şi reviste maghiare

Bucureşti (Observator). La 
sfârşitul anului trecut, scriitorul 
german Walther Heide, a tipa* 
rit la Berlin o mare lucrare de 
346 pagini despre pres ger 
mană din străinătate, adecă de* 
spie presa germană, care apare 
în afară de frontierele Reich* 
ulm.

Titlul cărţii este: Handbuch 
der Deutsch sprachischen Zeitun
gen im Ausland.

Din datele publicate de auto* 
ru3 amintit ar rezulta, că In a* 
Iară de Germania apar 1691 
ziare. Cele mai multe apar in 
Elveţia (444), urmează Cehoslo
vacia cu 249, Austria cu 236, 
Statele Unite ale Americei cu 
174, Franţa cu 78 apoi România 
cu 75, Polonia cu 71 şi Brazilia 
ca 57. Am scris intenţionat ar 
rezulta, fiindcă cel puţin in ce 

m  priveşte pe noi, adecă Ro 
mânia, nu ocupăm locul ai 6 ‘ea 
cu 75 ziare cum scrie d*l W al
ler Heide, ci locul al 4-Ief, ur
mând imediat după Austria. In- 
tr’odevăr In România au apărut 
în 1935 211 publicaţiuni perio* 
di ce scrise in limba germană. 
Ş anume au apărut 26 ziare co 
ti diane, 113 ziare săptămânale 
jşi 72 publicaţiuni periodice, Iu* 
n ie, bilunare, etc.* Eăte adevă- 
ra*. că nu toate aceste publica* 
fiu *i stau in serviciul minorităţii 
Utóftnane, adecă nu toate sunt 
scrise de Germani, toate sunt 
scrise insă in limba germană ; 
mi»!te din eb  sunt scrise de E 
vr í, pentru Evrei, ceeace dove
deşte că, cu toată ura năpras 
ni că, pe care elementul evreesc 
dela noi şi de pretutindeni o 
ste fa)ă de noul Reich, totuşi 
preferă să-şi comunice ideile şi

să se agite în limba lui Hitler 
şi nu în limba română de pildă. 
Lucrul pare intr’adevăr curios 
şi interesant, dar deocamdată 
trecem asupra lui, fiindcă rostul 
acestor rânduri e altul.

Cele mai multe cctidiane ger 
mane din România, apar la Cer
năuţi în număr de 11, urmează 
apoi Timişoara cu 8, Sibiul cu 
4 şi Braşovul cu 2. In Bucureşti 
apare un singur cotidian germen. 
In total apar in Cernăuţi 53 pu- 
blicaţiuni germane, adecă cu 51 
mai multe decât pe timpul do* 
minaţiunei austriace, în Timi
şoara 40, în Sibiu 33, în Braşov 
14 şi in Bucureşti 44. Restul de 
62 apar în celelalte oraşe din 
ţară.

După cum vedem, datele au
torului german dela Berlin, care 
dă pentru tara noastră numai 
75 ziare germane, sunt absolut 
greşite.

Numărul publicaţiilor periodice 
maghiare e de-adreptul uluitor, 
in această limbă au apărut în 
cursul anului expirat 385 pu&li* 
caţiuni, dinire ceri 55 au fost 
ziare cotidiane. Cam mult. Nu ? 
Cum e şi firesc, aproape toate 
apar în Transilvania, care din 
acest punct de vedere e mai 
ungurească decât înainte de răz- 
boiu. In Ciuj, capitala culturală, 
socială şi economică a provin
ciei de peste Carpaţi, apar 170 
publicaţiuni scrise In ungureşte. 
Urmează centiül şi inima Bena* 
tului, Timişoara cu 52 (mai a* 
dăugaţi pe cele 40 germane şi 
ve}i avea oglinda acestui mare 
şi important oraş de frontieră !), 
Oradea cu 44, Târgu-Mureş cu
30, Selu'Mare cu 27, Aradul cu 
26, Braşovul cu 15, Bucureştii

cu 12 etc., etc. Prin urmare fron* 
tiera, centrele mari ale ei, Ara* 
dul, Oradea, SatuMare, Timi
şoara, sunt frământate, agitate, 
informate şl călăuzite de 149 
publicaţiuni periodice ungureşti 
şi 40 publicaţiuni periodice ger
mane, în total 189 de guri ceri 
ţipă, vorbesc şi predică cetăţe
nilor tării româneşti tn alte limbi, 
decât aceea a lui Etninescu, 
Coşbuc şi Goga.

Veţi zice : treaba lor. Da ! Dar 
e şl treaba noastră, a noastră 
ca Români, ca oameni deci că
rora nu ne este şi nu ne poate 
fi indiferentă melodic, care ră
sună pe plaiurile brdeleneştt. 
Acolo noi formăm majoritatea 
covârşitoare a populaţiei, pe 
câmpiile mănoase ale Ardealu* 
luf, Banatului şi Crişaneî, prin 
munţii şi văile Iul răsună doina 
noastră, pentruce nu ar răsuna 
deci tot ea mai puternic şi 11 
Timisoara, la Arad, Oradea, Ciuj 
şi Sătmar ?

Noi am pus simplu problema 
şi an  dat elementele de epre- 
c e re  a ei. Poate se va gândi 
cineva serios, că nu este sufi
cient să fie în oraşele ardelene 
şi bucovinene, —  cari sunt cen
tre de viaţă culturală, socială, 
politică şi economică —  cazăr
mile, palatele de justiţie şi cele 
lalte clădiri publice, ci trebue 
să fie românesc pulsul Intre gei 
v ieţi: comerţul, industria, presa 
etc., fiindcă acestea formează 
ritmul vietei cotidiane, ele creind 
atmosfera în care-şi deapănă ce* 
tăţeanui viaţa.

Situaţia ni se pare extrem de 
importantă şi de aceea nădăj
duim să revenim asupra ei. Mai 
ales că nici in provincia de 
peste Prut nu stăm altfel.

Năvala evreiască
Din conferinţa d-lui dr. I. Ră 

dulescu, ţinută in preajma Cră
ciunului la Chişinău, reţinem 
câteva date înspăimântătoare.

Imigraţiunea evreilor în ţara 
noastră a luM un adevărat avânt 
dela anul 1828, când jidovii, al 
căror număr se urca mai înainte 
la 25.000 suflete, merg sporind 
din an fn en şi la 1844 se ri> 
uică la 55 000, la 1854 ia 160.000, 
iar la 1868 trec de 500 000 su 
flete . . ................................

Şl numărul iiilor lui Israi), con- 
fundându-ne ţara cu „pământul 
lăgăruinţei", a sporit mereu, 
până când In războiul mondial 
şi In anii de după război au 
inundat cu perciuni pământul 
ţării noastre.

Astăzi?
Iafă o tabelă comparativă a 

evreilor, împrăştiaţi prin diferi* 
tele ţări :

In Suedia ex’stă 1 jidan la 
9300 locuitori, în Norvegia la 
8610 locuitori, în Spania la 5800 
locuitori, în Anglia la 2900 lo
cuitori, in Franţa la 830 locui
tori, in Belgia la 630 locuitori, 
în iugoslavia la 140 locuitori, tn 
Italia la 140, în Bulgaria la 120, 
în Rasia la 65, In Germania ia 
85, în Austria ia 43, în Turcia 
ia 40, în Ungaria la 35, în Po* 
lonia 1 Jidan la 10 locuitori. 
Iar la noi, în România, 1 evreu 
la 9 locuitori.

Considerând Insă cifra reală 
a Românilor de sânge, — cari 
din populaţia totală a ţării de
19 milioane sunt numai 14 mi
lioane de Români,— ajungem la 
constatarea îngrijorătoare că In 
România, unde avem 2  milioane 
de evrei, se vine 1 jidan la 7 
Români.

iată Cana anul, in care curge 
lapte şi miere jidovească î

Serată de  dans. După tur
neul, încoronat ca succese în
treprins prin America şi Eurooa, 
dansatorul japonez Yeichi N i• 
mura şi-a anunţat reprezentaţia 
sa pe zîua de 7 Februarie. A- 
cowpaniai de dansatoarea Lisan 
K iy va debuta în »ala Redutei. 
Bilete la librăria Hiemesch.

INFOEMATIÏÏNI
Lansarea vasului »R e g e le  

C a ro l II*. Luni a fost lansat 
pe apă, din şantierul naval T.- 
Severin, corpul vaporului de pa
sageri »Regele Carol II*, care 
va fi cei mai mare vas româ
nesc de pasageri pe Danăre. 
După instalarea motoarelor si 
efectuarea lucrărilor de amena
jare a interiorului vasului, va a» 
vea loc inaugurarea oficială, In 
ziua de 10 Mai.

•

D-1 dr. V. Gom oiu, p reşe 
dinte al. So?, .internaţionale 
de is to r ie  a m edicinei. La 
congresul International al socie
tăţii de istoria medicinei, care 
s’a ţinut zilele acestea la Paris, 
a fost ales preşedinte, pe ter
men de cinci ani, d l profesor 
dr. V. Gomoiu.

E pentru prima dată că un 
român ajunge preşedinte al unei 
asociaţii internaţionale de medi
cină.

Alegerea d iui Gomoiu, nu 
face cinste numai persoanei sale, 
ci şi ţării, făcându se prin acea
stă alegere, o  dovadă a apre
cierii cu care ştiinţa românea* 
scă este privită peste hotare.

•

C on certe  de m uzică r o 
m ânească la  rad io  Praga. 
Institutul româno cehoslovac din 
Praga şi postul de radio Praga 
au organizat pentru zilele de 9,
10 şi |11 Februarie trei con
certe de muzică românească, 
puse sub patronajul d-lui E- 
mandi, ministru ^României ia 
Prega.

La 9 Februarie, radio Praga 
va difuza un concert de muzică 
românească dirijat de d*l Ionel 
Patin.

La 10 Februarie concert pen
tru studenţi, iar la 11 Februarie 
concert de muzică de cameră 
românească.

Serata dansantă a F ilia le i 
C rucei Roşii-B raşov va avea 
loc, Sâmbătă 8  Februarie a. e., 
în saloanele Cercului Militar

sub patronajul d-nei şi d-iui 
general Rlzeanu, comandantul/ 
Corpului V Armată. Venitul oaf 
f i  dpstinat pentru ajutorul înfo> 
mntaţilor din Basarabia,

Comitetul roagă On. Public 
şi pe toţi binevoitorii acestei 
S oc ie ty  să dea sprijinul lor.

Biletele se vând aeara la 
cassa à 80 iei.

C ea i dansant. Reuniunea fe
meilor române din Braşovul* 
vech'u aranjfiză Duminecă seara 
în 9 Februarie a. c. al 2 lea 
ceai dansant, la care învîtă cu 
onoare publicul braşovean. Ve* 
nitul curat este destinat pentru 
Casa culturală din gBraşovul- 
vechiu.

O  groazn ică  n en oroc ire  
aviatică s-a petrecut Sâmbătă 
după masă. JjUn avion de pasa» 
geri al companiei S. A. R. T. A. 
plecând din Arad spre Bucu
reşti, şi având pe piloţii Petre 
Ivanovici şi Ion Nicolae şi pe 
radio-telegrafistul Gh. Serghîe, 
s-a prăbuşit în munţii Cernei, 
între vârfurile Târcu şi Igrineş. 
Cadavrele celor trei nenorociţi 
au fost găsite oribil strivite sub 
^fărâmăturile avionului.

Nu se cunosc cauzele neno
rocirii, se ştie însă că timpul 
era foarte ceţos şi nefavorabil.

După ce se vor face cerce
tările şi se vor stabili cauzele 
prăbuşirii, autorităţile aviatice 
vor da un comunicat.

•

G ripa o  com bateţi cu 
T o g a ll Tabletele Togal sunt un 
perfect mijloc pentru comba
terea gripei şi a răcelilor. 
Togal ui este un puternic dizol
vant al acidului uric şi în mare 
grad bacter«cid ! Luat la înce
putul răcelii împiedică inc ui* , 
barea gripei !J Rezultate surprin* ; 
zătoare l Peste 6000 de ates
tate medicale. O  încercare vă 
va convinge ! Insistaţi asupra 
Togalului nu există ceva mai 
bun ! La toate Farmaciile lei 52*

40 000 înfometaţi în 
Ungaria

Anul trecut comitatul Cson
grádi a fost în întregime bătut 
de grindină. Pâră acum guver
nul dela Budapesta a oferit po* 
pulaţiei din acea regiune aju
toare în valoare de 1800.000 
pengő, De curând organele de 
conducere ale comitatului nu ţi
nut consfătuiri în legătură cu 
măsurile ce urmează să ia pen* 
tru ca populaţia să nu sufere 
de foame.

La consfătuirea aceasta a vor
bit şi contele Emerich Károlyi, 
care a propus să se ceară par
lamentului şi guvernului ajutoare 
până la recolta viitoare in spri
jinirea acestei cereri oratorul a 
amintit că 90% din populaţie 
se ocupă cu agricultura. Grin
dina şi alte blestemaţii ale na* 
turii au distrus recolta în între
gime. Fără ajutoarele cerute,
40.000 de suflete sunt destinate 
pieirii. Iar pentru salvarea di fi*

1 nitivă a cetăţenilor e nevoe de 
un milion şi jumătate de pengő. 
Pentru această sumă guvernul 
e dator să găsească fondurile 
necesare.

In comitatul amintit mizeria e 
de nedescris, atât morală cftt şi 
materială. Din cauza foamei, cele 
ce se întâmplă la Csongrad duc 
la distrugerea rasei maghiare. 
In urma acestui discurs contele 
Károlyi a fost aplaudat furtunos 
de asistenţă.

După acesta au mai luat şi 
alţii cuvântul, descriind mizeria 
şi disperarea naţiunii maghiare.

După informaţiile gazetelor, în 
nordul Ungariei sunt 1GO.ŐOO 
copii ameninţaţi cu dispariţia 
din cauza sănătăţii lor şubrede.

Părinţii nu le pot oferi i>i3i cele 
mei ieftine alimente pentru hrană. 
Ftbricsnţii de zahăr au decla* 
rat că sunt gata să cofere zahăr 
pentru 100.000 timp de patru 
luni, astfel ca fiecărui copil să*i 
revină un sfert de kilogram de 
zahăr pe lună. (Ceps).

Buletinul Politiei.
M inor hoţ. Tânărul Benko 

Iutiu Dancs ae 15 ani, vânzător 
de covrig1, origioar din comuna 
Ciurus jud. Treiscaune şi domi
ciliat în Miercurea Ciuc, a fost 
arestat In Braşov de organele 
poliţiei, găâindu*se asupra iui 
suma de 29.500 lei şi obiecte 
noi cumpărate.;

Cercetat fiind, s*a stabilit că 
numitul in ziua de 5 Ianuarie a* 
c. a intrat prin escaladare in bi
roul depozitului de benzină şi 
petrol „Lemperth* cin M:rcurea 
Ciuc, de unde a furat ţsuna de
58 000 iei, un bon de <0 00® 
lei. Diferenţa de bani de 29« ,00 
lei ce s a găsit asupra Iu şi 
până la 58.000 lei, a cheiait-o 
cumpărându-şi haine, in ;âlţă- 
minte, ceasuri de aur Inel etc.

Cu actele dresate a fost trai s- 
ferat Politiei Miercurea Ciuc, 
peniru complectare de cerce
tări,

•

În cercare  de s inucidere 
In noaptej de 2 spre 3 f  ebrua 
rie a. c. a încercat sâ se sinu"ţ 
cidă cu pastile de sublimat dl’ jj 
sol va te în apă, prostituat* Ghe* 
orghe Ecaterina. Cauza gestului 
disperat ar fi o dragoste neno* 
rocită.

Ia stare gravă a fost internată 
la spitalul Gh. Mârzescu.
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